

A2 中國將全面取消製造業外資准入限制 A3 陳茂波：今年進減息期 對股樓有信心

大公報

Ta Kung Pao

2024年1月19日 星期五

癸卯年十二月初九日 第43261號
今日出版二疊六張半 零售每份十元
香港特区政府指定刊例登法律性質廣告之有效刊物



掃一掃 有片睇

◀有街坊趁垃圾收費實施前，到邨內的垃圾收集站丟棄大型垃圾。

擔心執法難 清潔工苦不堪言

慈雲山慈正邨 垃圾山



▼清潔工人忙於清理堆積如山的大型家居垃圾，苦不堪言。

▲慈正邨臨時家居雜物站近日堆滿大量如梳化等棄置傢俬，儼如一座垃圾山。



2月

垃圾收費臨近，歲晚大掃除

距離垃圾收費實施不足三個月，加上臨近歲晚，近日棄置家居大型垃圾激增，大型傢俬電器迫爆屋邨垃圾站，更有人趕在垃圾收費實施前，貪方便隨街棄置，有清潔工人慨嘆愈靠近4月垃圾愈多，難以應付，苦不堪言。

有區議員擔憂垃圾收費措施落實初期可能會出現混亂，胡亂丟棄大型垃圾愈來愈多，當局會面臨執法困難等一連串問題，特別是在「三無大廈」及郊野公園等，廢棄物湧現，隨時失控。垃圾收費實施在即，究竟我們準備好未？

大公報記者 葉浩源、古仲勳（文、圖）

垃圾收費在即 大型垃圾通街拋

荃灣白田壩村 雪櫃「泊」停車場



荃灣滿樂大廈 儲物架阻通道



依政府規定，4月1日實施垃圾收費，大型垃圾不能以指定袋包妥，而該等大型垃圾是由食環署（包括其承辦商）收集，或由私營廢物收集商以壓縮型垃圾車所收集，市民需貼上售價11元的指定標籤。

堆積如山 來不及清理

3月

近日各大屋邨已提早出現「恐慌性」棄掉舊傢俬等大型垃圾「拋棄潮」，大公報記者日前到多個棄置家居垃圾重災區了解，其中在慈雲山慈正邨的臨時家居雜物站，發現大批垃圾雜物堆積如山，包括梳化、衣櫃、書枱、爐頭、床架、床褥等，亦有不少非家居垃圾的雜物如旅行箱、滑板車、兒童玩具等，甚至有人非法棄置泥頭建築廢料，形成一座垃圾山。

記者採訪期間，街坊陳女士正在丟棄已拆件的木製儲物櫃，她表示，知

道垃圾收費實施在即，故趁早將大型垃圾丟棄，惟她表示對收費多少及實施日期並不清楚。

慈正邨垃圾站清潔工人高先生透露，邨內有不少住戶翻新居所，故一直有大量家居垃圾，但最近比平日多，因為大家都趕在垃圾收費前把大型垃圾丟棄。更甚的是，他遇到不少來自邨外的人把大型垃圾帶到邨內丟棄，遇到有人棄置泥頭等非家居垃圾類的違法行為，他坦言無力阻止：「唔會阻止啦，試過阻止都阻唔到，而家法例（垃圾收費）未實行，仲唔得犀利。最近垃圾車來清理次數增多，希望政府派多些人巡邏捉人。」

措施細節 市民仍不清楚

黃大仙區議員楊諾軒表示，最近的確有很多街坊反映，例如竹園南邨堆積了不少大型垃圾，估計是因臨近年終，家家戶戶大掃除，再加上垃圾收費將實施，於是趁機棄置舊傢俬，突如其來的垃圾大量堆積，令清潔承辦商來不及清理，導致很多屋邨的垃圾站堆積的大型垃圾較往時多。楊又估計在垃圾收費實施前兩個星期，大

型垃圾棄掉的情況會更嚴重，建議屋邨的物管公司與承辦商在這段空窗期做好準備，加強清理。

楊諾軒又指出，現時政府就垃圾收費措施的細節宣傳不夠清晰，擔心落實初期會出現混亂，例如有市民分不清哪些垃圾可放入指定垃圾袋或需貼上指定標籤棄置，認為政府需要提供更清晰的指引及加強宣傳。他又提到現時「綠在區區」的回收點及不同類型的回收箱的覆蓋率需要提升，以便各屋苑的居民將回收物品拿去收集點，同時透過加強宣傳教育，讓市民有垃圾分類的意識，減少垃圾量，提升回收效率和有效落實垃圾收費措施。

環保署早前承認，對於大廈有人違規棄置垃圾應如何處理及責任誰屬，有關法例並未有清晰說明，現階段不鼓勵物業管理公司「執手尾」。如何處理的問題有待相關持份者進一步商討。另一方面，食環署已於周二（16日）起在全港各區展開歲晚清潔大行動，並因應實際情況增加臨時廢物收集站的數目，供市民棄置大型家居廢物，亦會加強各區垃圾收集站的清潔及增加收集垃圾和大型廢物的次數。

4月 垃圾收費實施

戶戶大掃除 新春恐現「拋棄潮」

有損市容

除了屋邨垃圾站，家居垃圾堆積亂象亦湧上街頭，以及出現在各區屋苑非指定棄置點，佔據街道、停車場，大廈後巷等公眾地方。其中，在荃灣白田壩村停車場堆積雪櫃等大型垃圾，在藍田平田邨平仁樓地下莫名出現一個大型儲物櫃，旁邊是一堆已拆件的衣櫃；在荔枝角瓊林街有滑雪板及雜物；荃灣滿樂大廈外有儲物架等家居垃圾，可見胡亂棄置家居垃圾情況日趨嚴重。

清潔承辦商負責人甄韋喬表示，過往臨近歲晚家居垃圾量都會較平時多，指出目前未算最多，估計農曆新年前兩星期才是「拋棄潮」的高峰期，而最近因應垃圾收費將於4月實施，以他的公司承接的清潔工作為例，近月是一些企業丟棄或更換辦公室用品居多。對於措施實施後，物管公司會否出現「執手尾」的情況，甄韋喬表示要視乎個別物管公司與業主會的決定，「大家想點收垃圾要傾」，目前其清潔承辦商需待有關持份者有決定，就會積極配合，包括安排增加人手、增加工時等對應。

荔枝角瓊林街 滑雪板隨街棄



具體操作未釐清 區議員：推行不宜過急

市民憂慮

西貢區議員張美雄表示，區內業主立案法團、業主委員會成員及物業管理公司代表等，均對如何執行垃圾收費感到憂慮：「問題不在於宣傳教育，而是具體操作包括如何罰款、如何執法，不宜操之過急。」有持份者向他反映垃圾收費劃界不清，「不少家庭習慣以閒置膠袋載家居垃圾，若沒有以指定袋載垃圾，業主立案法團和業委會也無執法權。」此外，當局指可舉報有關行為，惟有物管公司代表憂慮如何舉證，是否如禁止餵飼野生動物需要

人職並獲，才能辨別出「元兇」。

張美雄又指出，新落成的私人屋苑管理費不菲，住戶與物管在管理費開支仍有分歧；清潔方面，物管公司亦會外判清潔承辦商，「成本最終會轉嫁住戶，未來甚至會反映在物管公司的招標報價上」。

膠袋不可循環再用違初衷

市民曾太表示，自從政府推行徵收一元膠袋費後，會將仍可重用的膠袋儲存，循環再用，直至不能再才棄掉，但她憂慮4月1日後要用指定袋，這些原本可循環

再用的膠袋便要棄掉，由環保變不環保。曾太居住的屋苑，管理費包括每月每戶獲30個垃圾膠袋，但四月後她便要自費購買指定垃圾袋，原本的管理費不會扣減垃圾膠袋的支出，變相她在處理家居垃圾時有雙重開支：「現在屋苑派的垃圾膠袋尺寸，剛足夠載滿一日約10公斤的家居垃圾，現在我每日用一個；但政府的指定袋是愈大愈耐用，買一個大袋可裝兩日家居垃圾，會比較買兩個細袋便宜，但就要將垃圾擺過夜，造成臭味及不衛生」。

大公報記者楊州

責任編輯：呂俊明 美術編輯：徐家寶

